



美國三藩市發起遊行，呼籲亞裔團結，反對歧視。新華社

單憑口供判斷 半數有精神病被質疑 紐約警或誤放襲擊亞裔疑犯

新冠疫情爆發後，美國針對亞裔的種族歧視甚至施襲案件激增，不過很多個案都未被列為仇恨犯罪。紐約市警察局統計顯示，今年因施襲或騷擾亞裔被捕疑犯中，約半數都有精神疾病或心理健康問題，比例遠高於整體罪案，引來質疑。分析指出，美國警方無法調查疑兇醫療記錄，僅憑口供或前科記錄判斷心理健康問題，極可能讓危險人物錯被「放生」，成為社會不穩定因素。

由今年起截至上月初，紐約已錄得35宗針對亞裔仇恨案件，遠超去年總數的28宗和前年的3宗。警方發現，因施襲或騷擾亞裔人士被捕的23人當中，有11人承認或被診斷出患有精神疾病。紐約市警署跨部門行動組負責人托賓指出，心理或精神疾病和犯罪率本無關聯，不過在針對亞裔犯罪中，卻明顯有更多疑犯有精神疾病，認為這些數字「並不正常」。

28歲疑兇魯索上月初因拉扯亞裔女子頭髮被捕，他還曾推倒一名77歲

華裔老翁，以及毆打一名64歲華裔老嫗頭部。然而魯索的兄長表示，魯索患有精神疾病，未能及時服藥才失控攻擊他人。26歲非裔男子羅森3月攻擊63歲華裔男子郭華（譯音）被捕，羅森亦報稱患有精神疾病，案發時正接受警方監視，這已是他第33次被捕。

《紐約每日新聞》分析稱，由於沒有權限調查疑兇病歷，美國警方只能依靠疑兇被捕時



一名男子促請亞裔人士不要再沉默。新華社

的口供及前科記錄，判斷疑兇是否存在心理健康問題，準確性大打折扣，更有可能成為執法漏洞。紐約警方稱，儘管紐約最近數月屢次發生無故施襲案件，但警方還未以是否患有精神疾病對犯罪進行分類。

疫情令歧視愈演愈烈

紐約市長白思豪上月曾批評稱，當地監管系統存在缺陷，被草率釋放的疑兇缺乏精神健康支援，仍有反覆作案可能。約翰傑刑事司法學院教授納達爾也指出，司法系統未能建立強大的安全網，降低精神疾病患者施襲風險，「有些疑兇從被捕、送醫到釋放，只需短短幾個小時。」

即使確定施襲者患有精神疾病，也難以為亞裔受害人帶來安慰。郭華便表示，雖然他相信羅森因病發失控而攻擊他，但美國社會針對亞裔的歧視有增無減，「只要你身為亞裔，便會頻繁遭人騷擾，疫情只是讓歧視愈演愈烈。」

傳蓋茨與微軟員工有染辭職

美國微軟公司創辦人蓋茨本月初突然宣布與妻子梅琳達離婚，原因撲朔迷離。《華爾街日報》前日報道稱，微軟董事會早在去年便指蓋茨曾與公司女員工保持「不正當關係」，調查期間不適合在董事會任職，蓋茨則在調查結束前辭職。

據《華爾街日報》指出，微軟董事會2019年收到一名女性工程師來信，稱自己曾與蓋茨維持多年男女關係，同時要求調職。董事會知悉指控後，於當年聘請律師行調查，部分董事會成員認為在調查期間，蓋茨不適合擔任董事會職務。

微軟發言人證實公司2019年收到指控，稱蓋茨與微軟一名員工在2000年建立「親密關係」，董事會亦聘請律師行調查。而蓋茨則在調查仍在進行、董事會尚未作出決定前，以專注慈善事業為由於去年3月辭職。

另外，《紐約時報》前日亦披露，蓋茨在離婚前，曾追求數名微軟公司和「比爾與梅琳達·蓋茨基金會」女員工。《紐約時報》報道還指出，儘管早在2013年，梅琳達便告知蓋茨自己對愛潑斯坦感到不適，蓋茨過去數年依然多次前往愛潑斯坦家中，出席各種晚宴聚會，身邊有不少年輕靚麗的女性。2019年蓋茨與愛潑斯坦關係曝光後，梅琳達非常不滿，當年便聘請離婚律師準備離婚事宜。



蓋茨（右）與梅琳達離婚有更多的內幕披露。新華社

英恢復堂食惹專家質疑

英國昨日起進入第三階段解封，英格蘭、威爾士和蘇格蘭大部分地區恢復室內活動和堂食，北愛爾蘭需等至下周一才解除相關限制。鑑於現時印度新冠變種病毒在英國擴散，首相約翰遜表示需謹慎採取下一步行動。衛生專家擔心印度變種可能會引發新一波疫情，呼籲民眾仍要避免室



英國大部分地區恢復堂食，圖為一名餐廳侍應送餐。法新社

內社交聚會。除了恢復餐廳和酒吧室內堂食外，戲院、博物館和運動場館亦重新對公眾開放，室內限聚令放寬至6人或兩個家庭，開放葡萄牙等個別國家的國際旅遊。約翰遜表示英國又達到下一個解封里程碑，稱現時數據顯示國家醫療服務（NHS）未有受壓，但強調政府會密切關注變種病毒擴散情況，一旦感染率上升，當局會採取迅速行動。

上周的印度變種個案較前一周增長逾一倍，衛生大臣夏國賢表示，在個案較多的博爾頓，住院患者大多為未接種新冠疫苗的人士，他形容變種病毒「像野火一樣在未打針組別中蔓延」，但他仍支持約翰遜現階段的解封路線。但前政府首席科學顧問沃波特認為現階段不應放寬室內堂食，呼籲民眾要遵守之前的室內限聚令。

泰近萬確診 地盤宿舍爆疫

泰國第三波新冠疫情持續蔓延，昨日新增破紀錄的9,635宗確診個案，當中6,853宗屬監獄群組感染，首都曼谷多個建築工地宿舍亦大規模爆疫。泰國累計錄得逾11.1萬宗個案，合共614人疫歿。感染人數增加導致醫療系統受壓，醫護人員呼籲民眾在風險解除前，需繼續遵守社交距



泰國監獄當局將染疫囚犯隔離處理。圖為泰國監獄內部。法新社

離等防疫措施。早前曼谷近郊兩間監獄爆發集體感染，政府抗疫工作組表示，近期已為8間監獄合共逾2.4萬名囚犯進行病毒檢測，當中發現逾1萬人受感染，當局將為另外7間監獄的囚犯做檢測，預計會錄得更多病例。獄政廳廳長阿育指出，由於監獄環境擠迫，衛生和防疫措施不足，增加病毒傳播風險。

在監獄病例以外的新增個案中，曼谷佔超過半數，疫情指揮中心發言人塔維辛昨稱目前最大憂慮是曼谷19個地區共有28個群聚感染，而確診數字最多的前5個感染群組，以工地建築工人宿舍為主，其中位於拉喜區的一處建築工地，截至前日有86%的工人合共559人確診，政府緊急封鎖這個建築工人宿舍區，要求區內工人不能離開宿舍14天，也不准外人進入宿舍。